论人工智能背景下的自我认同与自我实现

李若璠

内蒙古师范大学马克思主义学院,内蒙古鄂尔多斯,017000;

摘要:在科技飞速发展的时代,人工智能是推动社会变革的关键力量。本文探讨人工智能背景下自我认同与自我实现的问题。研究发现,人工智能对自我认同与自我实现有多方面影响:自我认同方面,既带来挑战也带来机遇,提供新表达途径;自我实现方面,人工智能促进作用显著,如推动产业变革、创造新职业机会、提高效率,但也存在阻碍,如岗位替代、就业压力和抑制创造力。本文旨在帮助全面认识影响,为个人和社会应对策略提供理论依据。

关键词:人工智能;自我认同;自我实现;哲学理论;心理学理论

DOI: 10. 64216/3104-9702. 25. 02. 053

引言

从基础的语音识别、图像识别技术,到复杂的自然语言处理、机器学习算法,人工智能已经深入到社会的各个角落。人工智能的广泛应用对人类社会产生了无法估量的影响,它不仅改变了人们的工作方式,许多重复性、规律性的工作被智能机器所取代;也改变了人们的生活方式,智能家居系统让人们的生活更加便捷舒适,更是改变了人类的思想,随着人工智能与人类的交互日益频繁,人类的自我认同和自我实现面临着新的挑战和机遇。

自我认同指个体对自身身份的认知与评价,是社会定位及价值观、行为准则形成的基础。自我实现则是个体潜能的充分发挥与理想目标的达成。国外学者已研究人工智能与自我认同、自我实现的关系:部分关注人工智能导致人类身份界限模糊引发自我认同危机,另一些聚焦人工智能促进自我实现拓展发展机会。国内研究增多,学者探讨人工智能背景下自我认同重构需建立新体系,以及 AI 对就业影响需提升技能适应变化。然而,研究欠缺全面系统性,方法单一缺乏实证支持。因此,本文将运用多种方法全面探讨 AI 背景下的自我认同与自我实现问题。

1人工智能发展对自我认同与自我实现的影响

1.1 人工智能对自我认同的挑战

1.1.1 身份认知模糊

基于人工智能技术的快速发展,人类与智能机器的交互日益频繁。网络游戏、层出不穷的社交平台等数字

化环境为用户提供了多元化的虚拟身份选择。个体可在 虚拟空间中扮演不同角色,呈现与现实生活存在显著差 异的形象特征与人格特质,体验现实世界无法实现的迥 异人生轨迹。

由虚拟身份与现实身份的频繁切换极易引发个体身份认知的模糊性。当个体在虚拟世界中投入过多情感资源与认知精力时,可能将虚拟身份的特质及价值体系内化至自我概念,进而忽视现实身份的本质属性。例如,部分青少年在虚拟社交平台积累大量关注者后,易将虚拟空间的受欢迎程度等同于现实自我价值,导致对现实身份的认知偏差。

此外,人工智能技术的进步进一步降低了虚拟身份的构建与调整门槛。借助虚拟形象设计工具及人工智能生成技术,用户可便捷创建高度逼真的数字化身,这类虚拟表征常与现实身份存在显著差异,从而加剧了身份认知的模糊化进程。

1.1.2 价值观念冲击

在人工智能系统中,一切都可以用数据来衡量和评估,决策也往往基于数据分析和算法模型,人工智能所代表的科技价值观念更强调效率、精确性和数据驱动。这种科技价值观念显然与人类传统的价值观念存在一定的冲撞感。

人类传统的价值观念注重情感、道德、人文关怀等 方面。然而,人工智能教学系统可能更偏重关注数据和 病情的分析,忽视了学生的情感体验。

在自我认同中,人需要据一定的价值观念来评价自己的行为和选择。当人工智能所代表的科技价值观念冲

击人类传统价值观念时,人们极可能会陷入价值选择的 困境,这会影响人们的自我认同,使他们对自己的价值 观和人生目标产生迷惘。

1.2 人工智能为自我认同带来的机遇

1.2.1新的自我表达途径

人工智能技术为人类提供了新的自我表达载体和 方式。虚拟形象是其中一种重要的表达方式。虚拟形象 可以在虚拟社交平台、网络游戏等场景中更自我地展示, 无遮掩地表达自己的个性和情感。

数字作品也是一种新的自我表达路径。人工智能辅助创作工具可以帮助非专业人士更轻松地创作音乐、绘画、文学作品等,实现现实世界无法完成的自我表达。

人工智能还使得自我表达更加多样化和个性化。人们可以根据不同的场景和对象,选择不同的自我表达方式,甚至可以在虚拟空间拥有无数个不同角色、个性的身份。

1.2.2 拓展自我认知边界

借助人工智能的数据分析和模拟功能,人们能更深入地了解自己的行为模式和潜在能力。如一些智能医疗诊断软件使人们可以及时了解自己的生活习惯和健康状况,发现自己潜在的健康问题。

人工智能模拟功能还可以帮助人们预测自己在不同情境下的行为和反应。例如,一些职业规划模拟软件可以使人们更全面地了解自己的职业潜力和发展方向,拓展自我认知的范围。

此外,通过社会比较理论,人们可以了解自己在群体中的位置和优势,进一步明确自己的特点和不足。

1.3 人工智能对自我实现的促进作用

1.3.1 拓展发展机会

人工智能推动了产业变革,催生出诸多新兴职业与 发展机遇。在人工智能技术驱动下,人工智能研发、数 据分析、机器学习等新兴产业迅速兴起。这些领域亟需 大量专业人才,为社会就业提供了广阔空间。

此外,人工智能也为传统行业注入了创新动能。以制造业为例,人工智能技术可促进生产流程的自动化与智能化转型,显著提升生产效能与产品质量。这要求企业着力培养并引进掌握人工智能技术的专业人才,从而推动传统制造业的进一步转型升级。藉由这些新兴职业与发展途径,从业者得以有更多的可选择领域实现个人

价值。

1.3.2 提升自我实现效率

人工智能技术在提升生产效率、优化学习过程等领域突显出卓越效能。在生产领域,部分汽车制造企业部署智能机器人实现了生产流程的自动化与智能化,有效减少了人工干预需求,从而显著提升了生产效率和产品质量。

在学习领域,智能教育系统能够通过分析学生的学习数据,提供个性化学习方案,为其推荐适配的学习资源和学习方法。

通过提升生产效率和优化学习过程,人工智能促进了人类更高效地达成自我实现目标。个体能够在较短时间内完成更多工作,并获取更丰富的知识与技能,从而助力其高效实现职业发展与人生价值。

1.4 人工智能对自我实现的阻碍因素

1.4.1 就业压力增大

人工智能的发展导致一些重复性、规律性的工作, 如数据录入员等易被智能机器所取代,给人们带来了就 业压力。

部分工作岗位被替代现象不仅影响了就业数量,还 影响了就业质量。一些被替代的员工可能由于缺乏新的 技能和知识,难以找到新的工作,或者只能从事低薪、 不稳定的工作,影响他们的收入水平和生活质量,进而 影响他们的自我实现途径和信心。

同时,人工智能的发展还加剧了就业市场的竞争。 随着人工智能技术的普及,越来越多的人开始通过不同 渠道学习相关的知识和技能,竞争人工智能相关的岗位。 这使得就业市场的竞争更加激烈,人们需要不断提升自 己的能力和素质,才能在就业市场中脱颖而出。

1.4.2 创造力抑制风险

过度依赖人工智能可能抑制人类自身创造力的发展。在人工智能时代,人们可以轻松地获取各种信息和资源,解决各种问题。这种便捷的获取方式可能会使人们习惯于依赖人工智能提供的解决方案,渐渐失去独立思考和创新的能力,可能不再愿意自己去探索和尝试新的方法。长此以往,人类的创造力会受到惰性抑制,从而对自我实现产生负面影响。

此外,人工智能的算法和模型往往是基于已有的数据和经验,它们的输出结果明显具有一定的局限性。如果人们过度依赖人工智能的结果,可能会陷入思维定式,

难以产生新颖的想法和创意。而创造力是人类实现自我价值的重要因素之一,创造力的抑制会阻碍人们的创新和发展,影响自我实现的程度,也会导致社会多领域发展受限。

2 人工智能背景下自我认同与自我实现的理论 基础

2.1 哲学视角下的自我认同与自我实现

2.1.1 经典哲学理论中的自我概念

在哲学史中,哲学家们深入探讨自我概念。笛卡尔以"我思故我在"主张思维构成自我存在,视自我为精神实体。康德认为自我由先验范畴和经验内容塑造,强调其在认知中的主动作用。尼采挑战传统,视自我为流变过程,强调权力意志与自我超越。这些理论为 AI 时代的自我认同提供基础,揭示自我复杂性及重要性,需反思如何在技术中维系主体性和创造性。

2.1.2 哲学对自我认同与自我实现关系的阐释

哲学领域普遍认为,自我认同是自我实现的前提条件。自我认同构成个体价值观、行为目标及实践方式的内在基础。唯有当个体明确确立"我是谁"及"欲成为何种存在"的自我定位,方能系统性地规划自我实现的路径与目标。

值得注意的是,自我实现过程对自我认同存在显著的反馈效应。当个体通过实践达成预设目标并取得实质性成就时,其自我认同感与主体自信将得到显著强化。可见,正向认同强化机制将进一步激励个体确立更具挑战性的发展目标,推动更高层级的价值实现。

2.2 心理学相关理论

2.2.1 自我认知理论

心理学中的自我认知理论主要涵盖自我知觉理论 与社会比较理论等。自我知觉理论主张,个体通过审视 自身行为以推断其态度及特征。譬如,若某人频繁参与 公益活动,其可能据此认定自身具备爱心与社会责任感。

社会比较理论则认为,个体需借助与他人比较以确认自身能力及地位。此类比较可分为上行比较(与表现优于自身者相较)或下行比较(与表现逊于自身者相较)。 上行比较可激发个体正能量,促使其提升自我;下行比较则可助力增强个体自信心与满足感。

2.2.2 动机与目标理论

动机与目标理论的核心理论包括马斯洛的需求层

次理论与自我决定理论等。该理论强调,个体唯有在较低层次需求得到满足后,方会追求更高层次的需求。

自我决定理论则侧重强调个体的内在动机及其自 主选择权。该理论认为,个体普遍存在自主性、胜任感 以及归属感(关系)这三项基本心理需求。当这些需求 获得满足时,个体的内在动机将被有效激发,从而更倾 向于主动追求目标。

在人工智能技术发展的背景下,上述理论对于理解 个体自我实现的驱动力及其目标设定过程具有重要的 指导意义。如人工智能可为个体提供更丰富的资源与机 遇,辅助其满足低层次需求,进而激发其追求自我实现 需求的动力。同时,个体可依据自身兴趣与能力,自主 设定目标,并借助人工智能技术达成目标。

3 人工智能背景下实现自我认同与自我实现的 策略

3.1 个人层面的应对策略

3.1.1 加强自我反思与认知

在人工智能技术迅猛发展的时代背景下,个体面临 诸多复杂挑战与系统性变革,强化自我反思与认知能力 至关重要。定期反思作为深化自我认知的有效路径。

内在对话构成关键的认知提升机制。个体可在意识 层面建构深度自我交流框架,其过程类似于与知己进行 本体论层面的坦诚沟通。面临决策困境或认知模糊时, 主动激活内在解析系统,剖析真实需求,并审视个人价 值观在具体情境中的投射效应。通过此类价值导向的自 我对话机制,个体能够更精准地践行内在信念体系,作 出与核心价值矩阵相契合的理性决策。

在人工智能驱动的信息生态中,海量数据流与多元 诱惑持续涌现,极易引发个体认知坐标系的漂移。唯有 深度解构自我本质与核心诉求,方能在技术颠覆的浪潮 中有效规避外部干扰,稳健地趋近自我实现的价值目标。 3.1.2 培养核心竞争力

随着人工智能技术的广泛应用,诸多具有重复性与 规律性的工作正逐步被机器所替代。若要在就业市场与 社会生活中保持竞争力,个体亟需培育与人工智能形成 互补关系的核心能力。

创造力作为人类特有的珍贵禀赋,在人工智能时代 具有不可替代的战略价值。该能力能够催生创新理念、 产品及服务范式。 情感沟通能力构成另一项至关重要的核心竞争力。 尽管人工智能可高效处理海量数据与信息,其在理解人 类情感与实现情感交互方面存在显著局限。在服务领域, 与被服务者建立有效的情感连接,对于构建良性关系并 提升工作效能具有决定性作用。

批判性思维能力的培养同样不可或缺。面对信息爆 炸的数字化环境,个体需运用批判性思维对信息进行甄 别与价值判断,从而在海量数据中筛选有效内容。这种 能力有助于在人工智能提供的决策建议中做出理性选 择。

通过持续强化上述与人工智能形成互补关系的核心素养,个体方能在就业市场与社会参与中构建差异化竞争优势,进而更有效地实现自身价值。

3.1.3 建立健康的数字身份

在虚拟空间日益重要的当代社会,构建健康的数字 身份对于个体的自我认同与自我实现具有至关重要的 意义。

首要原则是确保数字身份的真实性。个体应在各类 网络社交平台、游戏环境及电子商务场景中,审慎提供 真实的个人信息,适当呈现真实的自我有助于建立基于 真实共同志趣的人际连接,从而在虚拟环境中形成真实 可信的社会关系网络。

塑造积极正面的形象是健康数字身份的关键构成 要素。个体应致力于在虚拟空间中传播具有建设性的内容,展现其正能量一面,不仅能够激励他人,亦可有效 强化个体的自信心与成就感。同时,须杜绝在网络上发 布具有负面情绪、消极倾向或攻击性的言论,以防损害 自身的数字形象。

主动构建符合自身核心价值观的数字身份能够促进自我同一性的确立。个体的价值观是其行为决策的根本准则,在虚拟空间中数字身份与现实身份在价值取向上保持内在统一,可使个体在不同场域中均能体验到自我感知的连续性与一致性,进而深化自我认同。

避免数字身份与现实身份的割裂对构建健康人生 至关重要。部分个体在虚拟世界中构建与线下身份截然 不同的虚拟人格,此种割裂状态可能引致自我认同的紊 乱。应着力使数字身份成为现实身份的有机延伸与有益 补充,而非完全割裂的"他者"。

3.2 社会层面的支持措施

3.2.1 教育体系改革

教育机构在人工智能时代承担着关键使命,亟需对 教育内容与方法实施系统性改革,以培养学生形成符合 时代特征的自我认同与自我实现观念。具体路径如下:

(1) 将人工智能素养教育纳入课程体系

学生需系统掌握人工智能的基本原理、应用场景与 发展趋势,并具备运用人工智能技术工具的能力。具体 措施包括:

首先,开设编程基础课程,使学生掌握基础编程能力,理解人工智能算法的底层逻辑;

其次,针对专业设立人工智能应用案例分析课程, 拓展学生的认知边界。

(2) 强化人文素养教育的战略地位

人文素养涵盖价值观念、伦理道德、审美能力及情感表达等维度,在人工智能时代彰显人类独特价值。

首先,深化文学、历史、哲学、艺术等学科教学,构建学生的文化底蕴与人文精神;

其次,通过经典文学作品研读,引导学生体悟人类 情感的复杂维度,培育同理心与情感表达能力;

第三,借助哲学思辨课程,启发学生对人生意义与 价值的深层思考,确立科学的世界观与人生观。

(3) 构建人工智能与人文素养的融合教育模式

关键举措在于设计跨学科课程与实践项目,促进学生综合运用技术能力与人文知识。

通过上述三维度教育创新,使学生确立人工智能时 代的自我定位:不仅作为技术应用者,更成为具有人文 关怀意识的社会主体,从而达成自我认同与自我实现的 辩证统一。

3.2.2 政策引导与保障

政府在人工智能背景下为人们实现自我认同与自 我实现创造环境至关重要。就业扶持政策是核心一环, 政府可出台政策鼓励企业为人员提供再培训和转岗机 会。

创新激励政策能激发个人和企业的创新活力。政府 可加大科技投入,建立科研基金支持研发项目,并对人 工智能领域创新成果给予奖励和荣誉。

政府还应加强知识产权保护,完善制度,打击侵权行为,保障创新者权益,维护公平竞争环境。

通过这些政策引导与保障,政府为人们在 AI 背景下实现自我认同与自我实现提供支持,促进社会稳定和发展。

3.2.3 文化建设与引导

文化建设对营造良好社会氛围、促进人们在人工智能背景下实现自我认同与自我实现至关重要。首先,弘扬积极价值观。通过媒体宣传榜样事迹,激励人们践行这些价值观。其次,尊重个体差异,社会应提供平等发展机会,避免在教育、就业等领域的歧视。最后,鼓励创新和自我实现,举办创业大赛、文化创意活动,为创新者提供资源支持,激发创造力,让每个人都有机会实现梦想。

总之,人工智能发展对自我认同与自我实现的影响 方既带来了挑战,也带来了机遇。在自我认同方面,人 工智能导致身份认知模糊和价值观念冲击,但同时也为 人们提供了新的自我表达途径和拓展自我认知边界的 机会。在自我实现方面,人工智能促进了产业变革,提 供了更多发展机会,提升了自我实现效率,但也带来了 就业压力增大和创造力抑制风险等问题。

但探究仍存在一些不足之处。研究方法的局限性与 无法保证数据的时效性,对于人工智能技术的发展趋势 和新的应用场景进行持续关注和研究不够等。今后,希 望可以借鉴其他国家的经验和教训,为我国在人工智能 背景下实现自我认同与自我实现提供更有针对性的建 议和策略。

参考文献

- [1]海德格尔. 存在与时间[M]. 陈嘉映, 王庆节译. 北京: 生活•读书•新知三联书店, 2006.
- [2] 弗洛伊德. 精神分析引论[M]. 高觉敷译. 北京: 商务印书馆, 1984.
- [3]马斯洛. 动机与人格[M]. 许金声等译. 北京: 华夏出版社, 1987.
- [4]米德.心灵、自我与社会[M].赵月瑟译.上海:上海 译文出版社,1992.
- [5] 哈贝马斯. 交往行为理论:第一卷[M]. 曹卫东译. 上海: 上海人民出版社, 2004.
- [6]维纳. 人有人的用处——控制论和社会[M]. 陈步译. 北京: 商务印书馆, 1978.
- [7] 图灵. 计算机器与智能[J]. 心智, 1950, 59(236): 43 3-460.
- [8]德雷福斯. 计算机不能做什么——人工智能的极限 [M]. 宁春岩译. 北京: 生活 •读书 •新知三联书店, 1986.
- [9] 库兹韦尔. 奇点临近[M]. 李庆诚, 董振华, 田源译. 北京: 机械工业出版社, 2011.
- [10]凯文·凯利. 必然[M]. 周峰, 董理, 金阳译. 北京: 电子工业出版社, 2016.

作者简介: 李若璠(2002.5-), 男, 汉族, 内蒙古鄂尔多斯市, 内蒙古师范大学马克思主义学院 2024 级本科在读, 研究方向: 哲学。